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1. Introducción

La sexualidad tiene mucho jale. Pero es una de las dimensiones más complicadas de la Humanidad. Todos somos sexuados, hasta el Papa. Hemos separado la sexualidad de Dios y de la fe. Ha habido actitudes que ven el sexo como algo cochino, sucio, pero fascinante. No se puede hablar de eso en la mesa. ¿Hay alguien que no haya tenido algún pensamiento sexual en las últimas 24 horas?

Libro recomendado: Tu ser sexual, caminos para una auténtica intimidad.

Integración: juntar las piezas del rompecabezas. No es fácil. La sexualidad es dimensión integral desde el día de la concepción. Uno es concebido XX o XY. Luego se combina con las experiencias de la vida y los aprendizajes. Cada uno tiene su propia historia psicosexual.

Creación: La sexualidad exige atención e integración. No se trata de negarla. Dios no dijo: “He metido la pata al hacer al hombre sexuado”. Dijo: “Es muy bueno”. La sexualidad no es un afterthought de Dios, está en el hombre desde el principio. Es algo que nos fascina aunque en la familia muchas veces no se pueda hablar de eso. La creación del cuerpo humano en su belleza ha sido cuestionada en el platonismo y el neoplatonismo.
Encarnación: Jesús vino. No mandó mensajes desde otra galaxia. No habló por teléfono ni por video conferencia. Jesús nació y tomó toda nuestra vida. Nació sexuado. Era varón. Lo pensamos como niño o como adulto pero rara vez lo pensamos como adolescente que tendría erecciones o a quien le gustarían las chicas. 

Jesús apenas habló de sexualidad. Fue un hombre maduro y entregado. Admitió que una mujer le diera un masaje en los pies. Ante la adúltera solo traen a la mujer, pero no al adúltero.  Al escribir quizás estaba comprando tiempo antes de responder. Voz de compasión respecto a la sexualidad. 

Normalmente condenamos, denigramos por miedo o por rechazo.

Nuestra sexualidad ha sido dañada por el pecado. Pero la sexualidad es la chispa en los poemas, en los cantos, y en la Biblia. La sexualidad bien integrada da la fuerza para dar la vida. Es una chispa, un fuego sagrado que ilumina y da vida. Es fuente de vida. Pero el fuego puede quemar. Hay que ser honestos y reconocer cuántos hijos crecen sin papá. ¡Qué pocos pueden decir que son buenos amigos de sus viejos! ¡Cuántos han sufrido abusos sexuales! ¡Cuántos traumas! ¡Cuántos se casan buscando amor y fracasan!
El mundo dice como los Nikes. Just do it. Solo hazlo. Hostales por todas partes. No son para turistas. Tienen relaciones prematuras y son inmaduros. No han aprendido a hablar de su sexualidad. El sexo es deporte, actividad física sin diálogo, sin proyecto.

Hay libertad en el sexo sin promesas. En el mundo ¿estamos más sanos con mayor libertad sexual?

Es importante conocer la propia historia psicosexual. La primera vez que se sintió la atracción por el otro sexo. Desgraciadamente no hablamos de esas experiencias. Lo jóvenes con sus amigos hablan de sus conquistas (menos conquistas). Pero la palabra “conquista” es una palabra negativa, habla de dominio de unos sobre otros, de violencia, de expropiación, de colonización.

Nadie ha contado con gozo y belleza su iniciación en un prostíbulo.

¿Cuál es mi historia psicosexual? ¿Cómo he visto la sexualidad en mis padres? ¿Cómo consideran los hombres la madurez sexual? ¿Cómo piensa mi pueblo? Repetimos la historia familiar. Si no cambiamos la manera de entender la historia, la repetimos.

Le sexualidad está exiliada. No hablamos de ella en familia. Los represores son las abuelas y las madres. Hay un doble discurso: “No te toques” Hay que conquistar. Separamos sexualidad y religión. Me siento amado por Dios en la capilla, pero no en el baño. Pero en realidad Dios te quiere tanto cuando estás experimentando un intenso deseo sexual que cuando estás experimentando un fuerte deseo de Dios.

En nuestras iglesias no hay hombres. Jesús llamó a hombres. ¿Cuándo surgió la idea de que la religión es cosa de mujeres y de niños? No lo es así para los musulmanes y los judíos.

Los varones piensan que la Iglesia no es para ellos.  En ese gallinero ya hay gallo: el clérigo. ¿Cómo conseguir que los varones se sientan a gusto en la Iglesia?

En muchos casos la sexualidad connota vergüenza y culpa tanto en religiosos como en no religiosos. Hay que buscar confianza básica vs. desconfianza; autonomía vs. vergüenza; creatividad vs. culpa. La vergüenza y la culpa no son los sentimientos adecuados para hablar de la sexualidad.

Hay que acercarse a la propia historia psicosexual con compasión. Jesús sufría en ti. Dios te acepta y te quiere. Dios te sigue amando aun cuando ya no creas en su amor. ¿Qué mensajes hemos recibido a los 14 años? Los silencios nos hacen sentirnos culpables. ¿Cómo fue tratado el tema con los profesores? Muchas veces los educadores son patas que tienen dos años más. ¿Qué mensajes envían? ¿Qué dicen al respecto los medios de comunicación?

Un hombre de 45 años se va con una chica de 20. No solo busca el placer sexual, sino volver a ser joven. No hay que separar la sexualidad del resto de la persona. La biografía supera la biología. Los animales solo actúan por biología. El sexo es solo algo fisiológico. En el hombre la sexualidad está integrada en la busca del amor. Buscando el amor en todos los lugares equivocados, en relaciones equivocadas, nos extraviaremos.
Las relaciones humanas son muy importantes. La sexualidad es una energía biológica que favorece la comunicación como proceso integral de la vida. Se mantiene hasta la ancianidad. Nieve en la cumbre y fuego en el valle. Los jóvenes bellos que se casan son sexy. Los viejos que celebran sus bodas de oro, tienen una sexualidad realizada.

La llegada de un hijo cambia la relación. Mi esposa es ahora también la madre de mis hijos. Todo este proceso es sexual, pero no reduzcamos la sexualidad a la genitalidad.

El sacerdote infiel comenzó sintiéndose solo, pensando que da mucho y nadie lo quiere. Falta cariño, amor. Uno busca carió al margen de su compromiso. El problema sexual en el fondo es un problema humano expresado en la sexualidad.

Aprendemos a jugar desde niños si nuestro padre jugaba con nosotros.  Lo mismo pasa con otras habilidades sociales. Hay familias donde nunca se habla en la mesa o en la sobremesa. Y no hay proceso de aprendizaje.

También en la S hay que aprender a manejar los deseos. Reconocer y trabajar mi S me permite conocerme.

Algunas parejas solo buscan ayuda la víspera del divorcio, en lugar de buscarla cuando empezaron los conflictos.

2. Seis dimensiones del desarrollo psicosexual

Hay un crecimiento en nuestra vida de relación como seres humanos sexuados. Es un entramado dinámico de fases, tomas de conciencia, aprendizaje, que nos lleva a relaciones maduras. Si la sexualidad no está integrada, uno se siente solo. Hay que integrar los sentimientos de mi cuerpo, el sentimiento de autoestima. La persona no madura vive obsesionada por el sexo y no habla de otra cosa. Un adolescente piensa más en el sexo que un adulto maduro. Cuando uno recibe una bicicleta a los 13 años es su compañera inseparable. Luego ya pasa a usar la bicicleta funcionalmente.

Las seis dimensiones son : Física, cognoscitiva, emocional, social, moral y espiritual. Hay una circularidad entre ellas. Uno necesita las seis dimensiones. Si uno está sobredimensionado en lo físico y no en lo emocional, no hay equilibrio. Una dimensión puede haber sido infradimensionada o sobredimensionada. Se puede abandonar la dimensión moral o se puede ser un moralizante.

La espiritualidad del Cantar de los Cantares tiene una dimensión claramente erótica. Pero los libros sobre espiritualidad están escritos por célibes que no han integrado la dimensión física. La búsqueda de amor del uno en el otro puede superponerse a la búsqueda de Dios. El matrimonio es sacramento. La familia es Iglesia doméstica.
La dimensión física es la genética, hormonal y química. El Reimer estudio fue el de Kinsey. ¿Cómo es la excitación, el orgasmo en varón y mujer? La mujer prefiere los juegos previos. Tarda en llegar al climax, pero cuando llega lo mantiene. Es hombre es más rápido en su excitación, pero luego cae en picado.

La dimensión cognoscitiva; Empieza desde pequeño con la percepción positiva de nuestro propio cuerpo. Nos bañaban, nos cambiaban los pañales, frotaban nuestros genitales y los limpiaban. ¿Lo hicieron con respeto? ¿Cómo se dice: ‘No te toques’? Riñendo.

No lo recordamos, pero así nos enseñaron a valorar nuestro cuerpo. ¿Cigüeñas? Hay que explicar al niño en cada momento lo que puede comprender, sin decirle nunca mentiras. Cada vez se va explicando algo más. Hay que ayudarle a entender su sexualidad con normalidad. 

¿Cómo es el pensamiento en el pueblo? Machismo. El varón piensa que el machismo le hace muy fuerte. El cowboy de los anuncios de Marlborough. Es autosuficiente. Está solo. Habla con su caballo y muere de cáncer. Los chivolos empiezan a fumar para ser más hombres. Las mujeres han avanzado y no van a ir para atrás. Hoy estudian más que los varones. ¿Cómo recuperar la imagen de un padre fuerte, cariñoso, atento? Hay que probar que uno es macho. Eso suscita miedo. Tengo que tener sexo y la mujer es mi objeto.

Hay que cambiar los esquemas de pensamiento. Esquemas adolescentes. Muchos se quedan en los 17 años: dinero, sexo y alcohol. Así siguen siendo de adultos. Hay que cambiar estos esquemas. El sacerdocio tiene que suplir la falta de padre en la sociedad.

3. Emocional. He de sentirme a gusto con mis sentimientos sexuales. Con 13 o 14 años yendo a fiestas ¿bastaba? Los adolescentes son inseguros. Cuando se juntan aparentan seguridad. Por dentro son tímidos e inseguros. Es el enamorado que no sabe declararse. Miedo al rechazo. Hay emociones de seguridad o de inseguridad. ¿Estás cómodo con tu cuerpo, altura, peso? Somos más inseguros de lo que admitimos.
Todos buscamos cariño, afecto y respeto. Solo una persona dañada busca el odio, venganza o daño ajeno. El que creció en una familia sana quiere dar y recibir amor.

No nacimos queriendo, sino recibiendo amor. La figura materna está en la enamorada. Estimarte es sentirte bien contigo mismo. Entonces puedes compartir con otros. Si no estás seguro, huyes por miedo al rechazo.

4 Social: Emocionalmente el amor es ciego, pero importante. Hay un componente social. Posibilidad para la amistad e intimidad. Necesitamos amigos. Nos sentimos mal si vivimos aislados.
5 Moral: en toda sociedad hay una dimensión moral de la sexualidad. Aun en las culturas polígamas sigue habiendo normas de moral sexual. En toda sociedad hay unas reglas sobre con quién puedes y con quién no puedes y desde qué edad puedes. Cada sociedad por su cultura o por sus leyes ha puesto límites a la práctica de la sexualidad. La moral que usamos los cristianos es la de nuestra tradición. Los 10 mandamientos.

Nos gustaría quizás que no hubiera moral. L moral sirve para proteger a la persona más vulnerable. Es una cuestión de justicia. La sexualidad implica vidas humanas tratadas con respeto o sin respeto. El hombre que abandona a su mujer con tres hijos no solo peca contra la lujuria, sino contra la justicia.

6. Espiritualidad de la sexualidad: Los futbolistas en el tiro libre se protegen sus partes, no la cabeza. Son las joyas de la familia. 
El celibato no suprime la sexualidad, no es una castración. Los fenómenos sexuales acompañan la vida hasta del niño, que tiene preelecciones o lubricación de la vagina. Lo primero que preguntan los padres al nacer el niño es si es varón o mujer. El responsable del sexo del hijo es el varón que aporta el Y. Si es tacaño con su Y solo tiene hijas.

Tratamos distinto a varones y a mujercitas. El niño va descubriendo que es diferente. Al principio no sabe que el pie es suyo. Luego descubre su propio cuerpo. Le gusta cuando le cambian el pañal, cuando le bañan. Un niño puede jugar al fútbol, la niña al voley. Si el varón juega con muñecas, le dan soldados para que se maten unos a otros.

Los varones muestran unas características y las mujeres otras, Gran parte de los roles asumidos son culturales. Hemos aprendido a ser varoncitos o mujercitas.

Hay quien no sabe hablar de su cuerp0. Le faltan palabras. Hay autoplacer en los niños tocando sus genitales. Hay juegos de médico y enfermeras. El niño aprende jugando. La mayoría han tenido juegos sexuales.

Es muy importante cómo reaccionan papá y mamá ante estos juegos de los niños.  Les pueden traumatizar con una condena violenta culpabilizante. Un sacerdote recordaba que de niño jugaba con una niña a papá y mamá, ambos vestidos. La madre de la niña lo insultó, lo llevó a la capilla y l yo dejó allí solo a oscuras. La mamá podría haberlos corregido sin traumatizarlos.

Si la diferencia de edad es de dos años o menos, se trata solo de un juego, y no hay abuso de una parte sobre la otra. Si hay mayor diferencia de edad, puede estar habiendo un abuso del mayor sobre el pequeño.

En la sexualidad uno se va identificando más con papá o con mamá. Luego descubrimos que el cuerpo es nuestro y ya no dejamos que el otro nos toque o nos lave.

El estirón rápido puede hacer que duelan los huesos. En la adolescencia el joven empieza a mkirarse al espejo, a peinarse, a bañarse, a cuidar su cuerpo.

El adolescente busca autonomía, tomar distancia, se va incomunicando con los adultos.

La masturbación es un ensayo de relación con otros, cuando aún uno no está preparado. Es la época de las revistas porno. Hoy día está el Internet. 

Los chicos están fascinados por todo lo relativo al sexo. Hay que ayudarles a obtener la información correcta.

Es época de confusión de sentimientos. el chico quiere estar con la chica, pero sus mejores amigos son varones. El 5% son homosexuales. ¿Causas genéticas? No existen. ¿Combinación de hormonas? Digamos que hay una predisposición que luego se va a ir fijando. No son enfermos ni locos.

El tabú es mostrarse macho. Puede ser una esclavitud tener continuamente que estar mostrando que uno es macho. Cuando uno madura deja de ir acosando a las chicas. Pero hay quienes quedan estancados en la adolescencia.

Deformaciones en el desarrollo psicosexual

a) Incapacidad de ver las consecuencias de la actividad sexual peligrosa. Las niñas que han sido abusadas luego no saben decir que no.

b) Si no aceptamos nuestra sexualidad y nuestra situación de crecimiento, podemos sentirnos incómodos con nosotros mismos. Podemos ser robots, o inadecuados, tímidos, cobardes.

c) Incapacidad de desarrollar y mantener relaciones que dan vida. Hay gente que no puede abrirse a hablar con otros. Están cohibidos con respecto a la S

d) Tendencia a hacer juicios excesivamente severos sobre el comportamiento sexual de otros. Es fácil condenar a los demás. Hay que preguntarse si uno habría sabido manejar mejor esas situaciones. ¿Quién soy para juzgar con tanta dureza? Habrá que sacar tarjeta roja, pero no hay que humillar al otro. El que es demasiado severo esconde algo dentro. No quiere mirarse a sí mismo.
La homofobia es el rechazo de los homosexuales. El rechazo a la homosexualidad puede encerrar el miedo a la propia homosexualidad reprimida. Hay reglas y hay moral, pero tenemos que ser compasivos.

e) Incapacidad de tener relaciones estables y comprometidas. El mujeriego es un adolescente. En la juventud uno se tiene que preguntar a quién quiere amar. Hay que buscar valores en la persona en la calidad de la relación de intimidad y en la capacidad de compartir. Hay intimidad entre amigos y familiares. La intimidad no exige la genitalidad. La intimidad es la capacidad de compartir con otros quién soy yo en realidad.
f) Sexo casual o anónimo. El que va a una prostituta no intercambia nombres. Pornografía. Adicción a imágenes pornográficas. No tienes que hablar con la pantalla. es pura fantasía, No hay relación personal con esos objetos. Es explotación del otro.

g) Pedofilia o efebofilia.

Evangelizar la afectividad

Hablamos de evangelizar pueblos, culturas, personas. La evangelización tiene que pasar por la afectividad. Uno siempre tiene sentimientos continuamente. El niño de un año tiene alegría, tristeza, sorpresa, enojo, miedo. Hay sentimientos positivos y negativos. Agridulce, alegre y triste a la vez.
Uno no puede ser creyente sin sentimientos. Uno da la vida no solo por razones. El evangelio está lleno de sentimientos: compasión, tristeza, indignación. Jesús tenía muchos sentimientos. Sabía llevarse bien con la gente. Estaba cautivado por su Abba. Tenía certeza del amor de su Padre. Los discípulos sintieron miedo y Jesús les desea la paz al resucitar. Ardía el corazón de los discípulos de Emaús.

Un desafío cristiano es convertir nuestra afectividad, evangelizarla. La Buena nueva trae consigo un cambio en mis sentimientos. y no solo en mis pensamientos. Cada sentimiento está conectado con un pensamiento. En segundos el cerebro interpreta un ruido (perro que viene) y envía órdenes y activa la adrenalina y la acción, Es una emoción breve.

Los sentimientos son más duraderos. El que ha sufrido un engaño no puede confiar, ya ese sentimiento no le brota. La afectividad es mi historia personal. Conociendo mi historia seré más libre.
Primer paso: aceptarnos. Dentro de cada uno vive u niño herido que reclama atención y cariño. Algunos se endurecen y se ponen una máscara de frigidez. El maltratado llega a desconfiar de todos. Si fuera posible encontrar la vergüenza en el cerebro y sacarla… ¿Por qué eres tan duro contigo mismo? Habría que sacar esa vergüenza de los inocentes que se culpabilizan y pasarla a los sinvergüenzas.

Los papás gritan, insultan, castigan y crean en el niño un sentido de inadecuación. No soy suficientemente bueno. Hace falta en la educación de los niños disciplina y castigos, pero sin un sanmartín (látigo). Algunos pedían bendición al sacerdote para su sanmartín.

Aceptarse es saber que no soy basura y que Dios todavía no ha terminado conmigo. Como hombres tenemos que reeducarnos porque nos educaron mal. Estaba mal visto que los varones llorasen o mostrasen debilidad. Los papás por eso a veces quieren endurecer al hijo mediante el maltrato.

Entre curas no hablamos de sentimientos. En la familia la mamá maneja los sentimientos, pero el padre se supone que no tiene sentimientos. Los hombres solo expresan sus sentimientos cuando están borrachos, y quizás esta es la necesidad que les lleva a emborracharse, porque el alcohol saca esas emociones.
Jesús era un hombre muy fuerte, pero lleno de sentimientos. Lloró en el jardín, pero enfrentó la muerte con valentía. Para aceptarse hay que conocerse y reconocer las emociones. Reconocer que estás enamorado o enojado o triste.  Además de reconocer hay que manejar estas emociones.

Paso segundo: Nombrar nuestros sentimientos. Manejarlos es no darles cauce cuando creo que sería contraproducente. Conocer lo que está pasando nos da la libertad de escoger nuestras reacciones. Hay algunos que son coleccionistas de ofensas. Hay que tener más correa. Uno escoge cómo va a ser en el futuro.
Adán y Eva nombraron a los animales. Si no sabemos nombrarlos no podemos trabajarlos. Puedo decir: “Soy picón”. El problema es mío. Señor, ayúdame a ser más paciente. Autoengaño es negación. David se enfureció contra el rico del cuento porque no sabía que eso mismo es lo que le había pasado a él.

Es importante conocer la propia historia, momentos favoritos, hecho más dolorosos que no quisiéramos recordar. Si no nombres lo que has vivido, repetirá las misma historia. Repetimos el mismo guión ahora con personajes distintos. Verdad y reconciliación a nivel personal y a nivel del Perú en su conjunto.

En los EE EE empieza todo con el P y F: sentirse amado, sentirse hijo. Hay quien no quiere conocer su historia porque teme que va a quedar como el malo.

Tercer paso: trabajar los sentimientos. Reconozco, acepto que tengo que morir a cosas en mí mismo y tomar mi cruz. Ahora hay que trabajarlo, practicarlo. Manejar la ira cuando uno es muy fosforito.

Al que es enamoradizo le encanta asegurar que sería posible, aunque luego no remate. Estuvo inseguro, necesita afirmarse como conquistador. Trabajarlo es aceptar la cruz y la disciplina. No hay nadie que haya dado su vida que no haya pasado por la tentación de abandonar. La cruz nos lleva a más vida. Lo que vale cuesta, incluido el Reino de Dios.

Masturbación: no aloca a la gente, no enferma. Es ejercicio físico buscando placer con fantasías eróticas. Puede llevar a culpabilidad muy grande. Círculo vicioso: la vergüenza lleva al pecado y el pecado a la vergüenza.

Hay que graduar. No es lo mismo un mal pensamiento que una masturbación, o que la prostitución o que la violación.

Hay quien piensa en la posibilidad de robar comida, pero pasa de largo y no rompe el cristal de la tienda.

Antes se creía que en el semen había un homúnculo. Por eso la masturbación equivalía a un aborto. 

En algunos disminuye la masturbación, en otros continúa la lucha, n otros se supera del todo. Nadie quiere casarse con su mano. Es un acto incompleto, que al final me deja solo. Es un intento fallido de llenar un vacío. 

Repetimos lo que nod da placer. Pero hay que preguntarse: ¿Es esto lo que busco?  Reconozco que puede ser pecado, pero no te manda al infierno, sino que es un fallo. Me lleva a vivir un mundo ficticio de fantasía. Me siento solo y tenso. Aprender a decir; Tranquilízate: “No es el fin del mundo, pero tampoco es un camino ideal. Hay que orientar mejor la vida.

La madre es la culpable del machismo, es la propagadora. Justifica a su hijo varón en todo. Si borracho pega a su esposa, la mamá de él comenta: “Pobrecito. ¿Qué le habrá hecho su mujer para que haya tenido que castigarla!

El machismo es como la hemofilia, la contraen los varones, pero la transmiten las mujeres.

Diez elementos para vivir el celibato:

1.- Lo físico, las necesidades físicas o fisiológicas. 

a) Es importante cómo cuidamos la alimentación, el descanso, el ejercicio, el recreo, el sueño. Hay personas que nunca paran y se queman. Y comentan: “Yo trabajo por todos y nadie me quiere2.

b) Trabajo: uso productivo de las propias energías. No hay que ser un pasmarote pasivo, adicto a la TV, al sofá. Hay que ser capaz de amar y trabajar. Decía Freud que es lo que se podía esperar de alguien que había concluido con éxito una terapia. Amar y servir. Estudiar es algo que cuesta. Aunque el Estado no le dio oportunidad de buenos estudios, el seminarista puede nivelarse.

c) Orden: Ordenar tiempo y energía, equilibrio en el tiempo dedicado a la oración, al estudio, al trabajo, al descanso. El trabajo de ahora es sobre todo estudiar. Serás líder el día de mañana y tienes que saber un poco de todo. Estudia y aprende. Ortografía. Tienes que saber organizarte, planificar tus trabajos. Donde hay caos es más difícil la castidad.

2.- Psicosocial

a) logros intelectuales. Hay curas que solo se interesan por el fútbol y siguen a la vez tres ligas de fútbol. ¿Qué haces después de las 8? ¿Te interesan los problemas sociales? Amor al conocimiento, curiosidad intelectual. Jesús conocía de memoria el AT. Lo había trabajado, asimilado. Reflexionó sobre la vida. Si no usamos la cabeza, el cuerpo nos gana. ¿Puedo hablar de un libro, de una película? Aprender a pensar.

b) Seguridad: autoestima, interacción social con confianza. Alguien maduro goza las diferencias de los demás, y no le vuelven inseguro. Le interesa conocer a gente diferente. El rígido es un inseguro que se está protegiendo. Hay que estar dispuesto al cambio. ¿Cómo hablas de ti mismo? ¿Te insultas a menudo? ¿Te tratas con cariño?

Un buen amigo corrige con cariño. Tenemos que ser amigos de nosotros mismos. Hay gente que en cuanto empieza a orar comienza a insultarse a sí mismo. En lugar decir: “Soy malo”. hay que decir: “Soy bueno, pero cometo errores y quiero enmendarme”.
¿Eres picón ahora? ¿Cómo serás cuando tengas poder en la parroquia?

3.- Comunidad

Las relaciones deben ser mutuas. Si no vives en comunidad no puedes hacer comunidad. ¿El seminario es mejor gracias a ti, o peor? Encuentro fallo en todos. Montesinos llevó un diario con los fallos de sus compañeros para luego utilizarlos. Muchos no llevan el libro escrito, pero lo conservan en su memoria..
¿Buscamos una comunidad cristiana o un cuartel que tenga una cruz encima?

Hay gente en el seminario que no se atreve a manifestar su fe. Le da vergüenza. Los verdaderos formadores son los que se sientan contigo en el aula. ¿Les estás formando para que san mejores o peores? Ustedes marcan los criterios.

Busca la fraternidad sacerdotal vinculado con la comunidad parroquial. Una regla es: trabaja con todos, pero hazte amigo de los que te ayudan a vivir mejor tu vocación sacerdotal. Rodéate de gente que valore tu ser de sacerdote. Es como tener un amigo médico. Me conocen como persona, y no solo como sacerdote, pero ls da mucho gusto de que sea sacerdote o médico. Lo mismo ocurre en mi familia. No me llaman “padre”, pero están muy contentos de que sea sacerdote.

4.- Espiritual

a) Oración o interioridad. La vida de oración de un célibe es vital. Sin rezar no hay celibato.  Sin rezar uno se convierte en una máquina de decir Misas.
Amar la palabra de Dios. Tendrás que hablar continuamente. Judíos y protestantes se comen la Biblia. Lo que la gente se fijará en ti es si eres un hombre de Dios o no. ¿Qué sacerdotes recuerda la gente? Los que eran hombres de Dios. La gente los quiere como curas. Del sacerdote fiestero no recuerdan la guitarra, sino el trago. Esto es el celibato: interioridad. Hacerte un hombre de Dios. Llevar a la oración toda la gente con la que te encuentras. Reza y vive la bienaventuranza de llevar este mundo a Jesús, y de llevar a Jesús a este mundo.
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